

國際扶輪台灣總會報導

原住民族文化健康站服務計畫列車

副秘書長 Judy 彙整

(一) 2月3日(星期三)

2月3日早上和台灣總會秘書長 PDG CT 和副秘書長 PP Peter、苗栗中央社 AG David、山城社 PP David 及桃園市政府原民處黃專員、周專員等一行人一同至桃園四處原鄉部落文化健康站做訪視估價。因前兩日北極動盪超級寒流來襲，山上幾乎都下雪，原本在出發的前日低溫，還在下雨，負責開車載 PDG CT 與 PP Peter 的我，擔心明日上山的山路會很難走，社友也提醒我北橫公路下大雨後很容易有落石，建議我繞走 5 號省道會較安全，但路程會多 50 分鐘，跟 PP Peter 報告後，副秘書長指示相信原民處黃專員熟悉路況，仍維持走北橫公路上山，但心裡仍有些擔心因低溫下雨會有落石。但 2 月 3 日早上載 PDG CT 到新竹關西和大家會合的高速公路上，天氣竟突然放晴，雨也停了，溫度也從 9 度回升至 15 度左右，覺得真的是天公做美，連在關西和我們會合的原民處專員們也說一連好多天低溫特報，陰雨綿綿，今日天氣突然放晴回溫，真的是老天在幫助我們，讓我們今日部落場勘，能夠平安順利完成訪視估價。

第一站到海拔約 500 公尺的頭角健康站，部落耆老和族人看到我們一行人，很熱情的招呼我們。山上的風景很優美，但部落健康站的廚房及廁所設備很簡陋，需要更換，另外站裡的桌椅及燈管需要增加，以方便族人聚會和吃飯。部落裡每位族人由原民處補助族人中餐費約 20 元，但族人仍非常熱情邀請我們一道吃中餐，還準備非常豐富的山菜、土雞、溪魚等等自己栽種或溪裏抓的魚來招待我們。



副秘書長 PP Peter、AG 及 PP David 直誇山上的放山雞肉質 Q 彈、山菜及溪魚只有在山上吃得到，吃得非常開心，還說他這一年來走過許多部落，自己已經一半像原住民了。席間耆老也跟我們閒話家常，說他今年 80 幾歲了，第一次碰到部落裡面下那麼大的雪，我問他如何避寒，有暖氣嗎，耆老說很開朗的說，衣服穿多一點喝點自製小米酒就好了。看到耆老及族人，雖然部落裡條件不好，但仍然十分樂觀開朗，談笑風生。頭角部落像是一個世外桃源，生活在部落裡面的人，都知足快樂，讓我這位從小在都市長大的人非常羨慕部落族人們知足富足的精神生活態度。返璞歸真知足助人，內心才能感到真正快樂與富足。

第二站到奎輝部落，此部落文化健康站設備最新，大都已更新足夠使用，在此大家和督

導合影留念，繼續往山上的下一站出發。

第三站是位在最高處、路途最遠，位在拉拉山約海拔 800 米高的巴陵部落，設備上齊全足夠使用，辦理的督導，非常年輕，因拉拉山較冷，巴陵部落督導還特別煮了一鍋薑茶，來給我們一行人去寒。一樣的，山上風景優美，想像不到前兩天，北極動盪寒流，造成巴陵有史以來，下了近 20 公分的積雪，山路無法通行，前兩日工務局協助搶修通車，否則部落可能會斷糧，目前已恢復通車與物資的運送。

最後一站來到離巴陵部落大約 2 公里的里安部落。部落早期受到長老教會協助，設備規劃完整，如觀光部落，接待我們的是一位穿著短袖不怕冷的年輕督導，並招待我們拉拉山水蜜桃之外，還有著名的枇杷茶讓我們能再次驅寒。

最後要打道回府前，順路再去參觀一處觀光部落，自給自足，有機蔬菜農場，文化健康站裡有許多族人在一起聚會聊天。

約在下午 5 時完成部落訪視估價，感謝協助我們場勘一整天的三位年輕原民處專員，也感謝一同訪視的 AG David 及 PP David！

在從桃園開車回台北的路上和 PDG CT 聊著今天訪視的情況，竟然窗外又開始下起雨了，真的很感謝老天，讓我們今日能夠在這麼好的天氣下順利完成四處部落的訪視估價。

今日陪同台灣總會訪視估價桃園復興鄉四個部落文化健康站，最需求的是廚房，廁所及燈光設備的加強或更新，也看到原住民樂觀開朗，知足善良的真性情，最不可思議的就是天氣的變化，真的如楊理事長所說，真心做公益，付出越多，快樂就越多，幸運、幸福就伴隨著你！——新北光耀社 Allen

(二) 2 月 22 日 (星期一)

新北市光耀社與總會秘書長 PDG CT 和副秘書長 PP Peter 一同前往花蓮六個「原住民部落文化健康站」場勘。上午 7 時 20 分搭乘普悠瑪號由台北出發，9 時 26 分到達花蓮。花蓮縣政府原民處人員與花蓮華東扶輪社社友到



車站迎接。

場勘了六個文化健康站，其中有四個站需要改善環境與設備，即吉安鄉東昌站、秀林鄉三棧站、秀林鄉加灣站、瑞穗鄉富源站。

(三) 3 月 3 日 (星期四) 新北市文康站 修繕估價訪視

行程在秘書長 PDG CT 的帶領下，副祕



書長 PP Peter、新北光耀社 CP Annie、秘書 Land、Allen、Coffee 社友、三重社 Dennis 社友、三重南區社 PP Ann 一行人在新北市政府古旻蕙長官的陪同下，浩浩蕩蕩於上午 9 時 30 分抵達烏來。

共訪視烏來鄉部落文康站、信賢站。

(四) 3 月 7 日 (星期一) 列車開到台中

參與者：秘書長 PDG CT、副秘書長 PP Peter、AG David 伉儷、PP David 以及 Lima 社長、台中市政府原民處高欣怡長官、苗栗縣



政府原民處張潔專員。

- 訪視：1. 台中市和平鄉雙崎部落文康站
2. 哈崙台長老教會 (非文化健康站)
3. 松鶴文康站
4. 谷關文康站

原住民族部落文化健康嘉年華

副秘書長 Judy

走過春夏秋冬，行遍千山萬水，翻過群山峻嶺，不畏舟車勞頓，為的就是那份執著。台灣總會在理事長楊敏盛的帶領下，原住民族部





落文化健康站的服務計畫正如火如荼的在整個台灣舞動起來！扶輪大愛，深植原住民族內心深處！我們正準備收割，呈現服務成果，與全體扶輪人分享，年度內將舉行一場嘉年華會，邀請全台灣扶輪人以及 16 個原住民族共襄盛舉。

文化健康嘉年華第一次籌備會於 3 月 9 日下午 2 時假原民會召開，總會出席有理事長 PDG Knife、秘書長 PDG CT、公共關係主委 PDG Computer、副秘書長 PP Judy、PP Peter、CP Annie 及 Lima 社長。

原民會副主委陳張培倫親臨主持，專委、科長等一起參與。初步獲得共識，時間訂於 4 月 30 日，地點請原民會洽詢。第二次會議訂於 3 月 24 日召開。

The Distance of A Lunch~ 一頓午餐的距離——

3490 地區新北市光耀社創社社長
鄭寶鳳 CP Annie

當我們發愁每天午餐要選擇吃什麼時，在台灣偏遠山區有一群非常弱勢的原住民長者正克服著如何到達供餐場所吃一頓大鍋飯，他們沒有能力選擇要吃什么，只能努力讓自己有飯吃。我們午餐的距離是隨手可得，他們午餐的距離是要靠政府的補助及民間公益團體的愛心捐獻！

2 月 26 日天剛亮，我們「新北市光耀扶輪社」跟著「國際扶輪台灣總會」秘書長 PDG C.T. 和副秘書長 PP Peter 從台北開車到

宜蘭跟宜蘭西區社的 AG Tong-Ling 及社友們會合，再由宜蘭縣政府原民所的科員帶領我們一行人到三個「原住民部落文化健康站」去場勘。在樂水文化健康站時，聽到有一位 80 幾歲獨居的老伯伯因為自己在家煮飯，一不小心把房子給燒了，還好部落的居民大家努力幫他修建了房子，讓他還是有個棲身之所。那天看到他大口又滿足的在健康站吃著午餐，心好疼。



如果當時有一個地方供應他午餐，提供他日間照護，讓他心靈及生活不孤單，讓他擁有一個談話、談心交朋友的地方，這個悲劇就可能不會發生。

臺灣原住民族 (16 族) 各有其特有的生活環境及語言文化背景，原住民族地區因地理環境、交通、青壯年人口外移謀生、醫療資源有限等因素，導致傳統部落文化日益式微，經濟狀況薄弱。對老一輩的原住民老人而言，部落的文化及語言，是他們的生活價值所在，因為他們還是多以族語溝通。如何提供部落老人有個舒適又安全的第二個家，是刻不容緩。



「原住民部落文化健康站」是由原住民族委員會規劃，以居住於原住民族地區部落（社區）內之 55 歲以上原住民族老人或失能者或實際需被照顧者為對象及獨居老人為對象。主要是建立原住民族老人集體照顧模式，在環境上是以他們的安全、衛生及合適為宜，各項設施必須顧及老人使用之方便及需要，場所內空間光線必須充足，通道足使老人得以安全進出。

政府做不到或做不完整的就需要民間的人民團體來補強，國際扶輪台灣總會察覺全台灣這 110 個文化健康站在供餐設備及活動的空間上明顯不足以提供部落老人合適的照顧，於是向台灣各扶輪地區提倡參與這地區服務計畫——「原住民部落——老人關懷服務」——原住民部落文化健康站。3490 地區則由我們「新北光耀扶輪社」發起及主辦，主要是改善部落老人午餐供餐的環境，改善廚房設備及用餐場所的設備，還有廁所無障礙設施，讓山上偏僻部落的老人有個安全庇護的場所，目前這



計畫已有 33 個扶輪社響應成為共同主辦社及贊助社，現還陸續在募款中。

在台灣偏遠山區還有一群非常弱勢的老人家等待我們扶輪社發揮愛心，點燃他們生命之光！他們要的需求不多，只求溫飽及心靈上的一點慰藉。我們扶輪社只要多用點力就可以嘉惠多一點需要幫助的部落老人，並且發揮我們的人道服務精神，做為獻給他們最好的禮物。

扶輪大愛，無所不在！

第十二屆 第四次 理事監事聯席會議紀錄

日期：105 年 3 月 11 日 (星期五) 下午 16:00 報到 16:30 開會

地點：台北天成飯店 2 樓 202 室

出席：理事長楊敏盛等 30 位

主席：理事長楊敏盛

紀錄：秘書長 劉建德 整理：幹事 陳佳櫻

甲、主席致詞

一、介紹出席理、監事。

乙、秘書長報告

一、第 12 屆理監事捐款明細表。

二、105 年 1 月 9 日會員代表大會收支明細表。

三、國際扶輪台灣總會財務收支報表 (自 104 年 1-12 月、105 年 1-2 月止)。

丙、討論事項

一、提案人：理事長楊敏盛 PDG Knife

案由：建議請理監事分別出席全台灣扶輪社例會，報告台灣總會會務及邀請入會。



說明：建請各位理監事自由參與各地區各社例會，增加各社對國際扶輪台灣總會的認識及了解本會功能性。

決議：全體理監事一致通過。

二、提案人：理事長楊敏盛 PDG Knife

案由：建議修改總會章程讓台灣 7 位現任總監及 7 位現任 DGE 能成為理事，以方便推動會務。

說明：為推動本會會務及增加各社對本會之認識，建議將現任總監及總監當選人納入成為理事，使會務能順利推展。

決議：全體理監事一致通過交由章程修改委員會主委及委員商討研究如何將台灣七地區現任總監及總監當選人納入成為本會理事。

三、提案人：理事長楊敏盛 PDG Knife

案由：建議理事長、副理事長分別出席各地區年會頒贈內政部感謝狀及做 10 分鐘演講。

說明：每年在總監及各委員會的領導下，有非常傑出的服務計畫，服務項目包含對社區或國際的各項人道、教育、環保…等，都竭盡所能親手或配合公私機關、慈善、公益團體，完成各項的服務計畫。依循往例向內政部申請七地區傑出服務獎狀，於地區年會中代內政部頒發七地區總監。

決議：全體理監事一致通過。

四、提案人：常務理事陳弘修 PDG ENT

案由：預計 105 年 4 月 30 日(星期六)舉辦原住民文化健康站總驗收嘉年華會。

說明：行政院原住民委員會在台設立 110 個文化健康站，本會二年推動「全國原住民文化健康站改善計畫」，首先由國際扶輪 3480、3490、3500 三地區配合經費贊助與執行，目前文化健康站已完成一半。與行政院原住民族委員會研擬共同舉行「原住民文化健康站總驗收嘉年華會」，並讓台灣 16 族原住民族共同參與，藉此提昇扶輪公共形象。預定地點：自由廣場

決議：全體理監事一致通過。

五、提案人：理事李世定 PDG Stan

案由：建議 2015-16 年韓國首爾國際扶輪世界年會友誼之家台灣館館長做規劃報告。

說明：自 2008 年起在國際扶輪世界年會設立友誼之家「台灣館」，藉台灣館的設置、展出與接待，讓來自世界各地的扶輪社友及眷屬，經由了解進而認識台灣、熱愛台灣，推廣台灣文化及觀光，增進台灣在國際社會能見度，達成國民外交的目的。

決議：全體理監事一致通過。

六、提案人：理事長楊敏盛 PDG Knife

案由：建議第十二屆畢業旅行地點為 3470、3510 地區即為南部旅遊。

說明：考量中南部理監事，每次會議舟車勞頓北上開會，擬將本屆畢業旅行地點改在中南部。

決議：全體理監事一致通過，委由秘書長規劃。

丁、臨時動議：無

戊、散會：下午 18:00

